

创新合作模式 共享丝路繁荣

2015 欧亚经济论坛4大亮点

吴 际 杨旭景



9月下旬，以“创新合作模式，共享丝路繁荣”为主题的2015欧亚经济论坛在西安成功举行，来自全球53个国家和地区的政界官员、经济学家、企业代表等2000余名嘉宾参加了论坛，参展企业达200多家，境外参展商500多名。

亮点一：欧亚经济综合园区成为“一带一路”重要载体

本届论坛主题为“创新合作模式，共享丝路繁荣”。

会上发布了西安市《建设丝绸之路经济带新起点战略规划》和《欧亚经济综合园区发展规划》两大征求意见稿。“发展规划”提出西安将打造国内首个承接“一带一路”的综合园区——欧亚经济综合园区。

“战略规划”勾勒出一大战略、两大定位、三大目标、四大抓手、五大平台、六大中心，即“123456”的宏伟战略蓝图。

一大战略：建设丝绸之路经济带的核心区域。

两大定位：打造丝绸之路经济带的新起点，打造内陆型改革开放新高地。

三大目标：打造世界性的历史人文之都、打造全国性的欧亚合作之都和打造全面创新发展之都。

四大抓手项目是陕西（西安）自由贸易区、中新合作项目、国际内陆港和欧亚经济综合园区。

五大平台：国际合作平台、科教创新平台、经贸物流平台、金融服务平台、文化交流平台。

六大中心：金融商贸物流中心、装备制造中心、能源储运交易中心、文化旅游中心、

科技研发中心、高端人才培养中心。欧亚经济综合园区随着领事馆区、丝路国际会展中心等一系列重大项目的签约落地，原规划占地50平方公里又有所扩大，投资额也从原定的500亿元上升至1000亿元。

据了解，目前“一带一路”沿线的各类开发区超过1600家，国家级经济开发区和高新技术产业开发区分别有105家和66家，集聚了数量可观的产业门类。会上，就如何推进开发区成为重要载体以及如何助力金融创新化解投融资难等课题，专家们做了重要演讲。

亮点二：发布“一带一路”国际科技园区联盟宣言

“欧亚经济论坛科技分会”在西安高新区举办。会上，为促进丝绸之路沿线国家及亚欧各国的发展，联合国教科文组织、剑桥科技园、新加坡工业园等十余家海外机构同北京中关村、西安高新区等单位共同发起倡议打造“一带一路”国际科技园区联盟。

联盟发起单位有：联合国教科文组织、剑桥科技园、海德堡科技园、斯特拉斯堡工业园、阿拉木图工业科技园、哈萨克斯坦农业科技园、英国皇家植物园、新加坡工业园、牛津大学技术转移中心以及国内的北京中关村、西安高新区、杨凌示范区、泉州高新区、香港科技园、北航科技园、乌鲁木齐高新区、兰州高新区、银川高新区、南宁高新区、中国海外控股集团。

亮点三：上合组织国家商品展引爆“丝路风情潮”

“上海合作组织国家商品展”今年首次在论

坛举办，以论坛+展览、虚实结合的办会模式，实现了论坛务实发展的新突破。

展馆设在西安曲江国际会展中心，总展览面积5万平方米，共设置4个展馆。其中，上海合作组织国家商品馆1万平方米，共设上合组织国家成果展区、上海合作组织国家商品展区和中国展区3个展区，由上海合作组织成员国、观察员国、对话伙伴国、特邀国参展，重点展示各国形象、优势产业和特色商品。

来自中国、伊朗、印度、蒙古、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦、俄罗斯、白俄罗斯、斯里兰卡、巴基斯坦、阿富汗等14个国家的200余家企业，近400位展商参展。

亮点四：首次举办会展合作和创客创业论坛

为践行“大众创新、万众创业”的政策方针，首次举办“一带一路”会展合作暨丝路创客创业论坛。

论坛以“共建会展合作平台、促进丝路创客创业”为主题，邀请国内外会展行业领袖、政府主管领导、专家学者、创投公司高管、创新创业企业家、创客精英等共同参与，围绕“‘一带一路’背景下的会展业新型政商关系、会展业发展新机遇、会展投资热点分析”等议题展开高峰对话。会上发布了“一带一路”会展合作倡议书；举行了“一带一路”创新创业项目暨欧亚经济论坛丝路会展创客大赛作品展示、互动交流等，为各国会展业项目、人才、资本相互碰撞融合提供了高端平台。

本届论坛达成了多项合作倡议，初步统计展会交易额近50亿元。2015欧亚经济论坛由此成为历届欧亚论坛中最具影响力及最具成果的一次盛会。

由陕西省旅游局主办的2015中国西安丝绸之路国际旅游博览会，日前在西安曲江国际会展中心圆满落幕。

本届博览会以“打通新丝绸之路、探索旅游业新机遇”为主题，策划举办了丝绸之路旅游推介会、高峰论坛、主宾国日等8个主题活动，吸引了33个国家和地区及国内24个省市区前来参展。

旅游企业参会，对促进丝绸之路旅游合作，唱响丝绸之路起点之旅游品牌具有重要意义。为此，《丝路特刊》采访了陕西省旅游局副局长陈梦榆先生。

《丝路周刊》：请您谈谈此次丝博会有哪些亮点。

陈梦榆副局长（以下简称“陈”）：本届博览会四大亮点：一是搭建了国际交流合作平台，开启了陕西旅游的新局面。爱沙尼亚、吉尔吉斯斯坦、克罗地亚、斯里兰卡、格鲁吉亚、匈牙利、摩洛哥、土耳其、意大利等14个国家及美国国际旅游公司、俄罗斯旅游公司等世界知名旅游企业首次前来参展。印度尼西亚、菲律宾等8个海上丝绸之路沿线国家应邀赴会。博览会加强了海外营销，陕西省旅游局与东盟丝路新使者文化旅游联盟签署了海外营销合作框架协议，进一步促进了国际旅游合作与交流。

二是参会规模再上新台阶。与首届博览会相比，展览净面积、展位数、参展商、专业买家同比分别增长10.1%、22.8%、49.3%和33.3%，社会公众增加了2万余人次，新增加了香港海洋公园、文化旅游名镇等10多个特色展商，马来西亚旅游部门、旅行社及航空公司组团参会，英国王朝旅游剧团盛装上阵，展会内容和形式不断拓展。

三是项目洽谈对接取得新突破。签约37项目，涉及投资金额345.95亿。西安大唐西市丝绸之路风情街、宝鸡陇县关山草原生态旅游度假区、咸阳市唐家村唐家村旅游景区、铜川药王养生文化街、大荔县沙苑文化旅游观光度假区等17个旅游项目进行集中推介与洽谈。从本届丝博会上可以感受到旅游业已成为陕西省最具活力和热度的投资领域。

四是亿元惠民举措接地气。丝博会前推出了“万份门票送市民”爱心行动，近6万名游客领取了大会免费门票。展会期间，各参展商优惠推出近百项精品旅游产品和线路，还进行了景区和酒店折扣券等现场销售。陕西省12个市区和重点旅游景区联合推出门票减免等200多项旅游惠民措施，还推出了限时限量免费送活动，向广大市民提供了近亿元的旅游优惠折扣项目，把旅游惠民落到了实处。

搭建丝路国际合作平台 打造世界黄金旅游胜地

——访陕西省旅游局副局长陈梦榆

吴绍礼 杨旭景



《丝路特刊》：今年丝博会首次设立主宾国，韩国作为首届的主宾国对陕西旅游业有什么重要意义？

陈：2014年中韩两国旅游交流规模已突破1000万人次，旅游合作已成为中韩战略合作的重要内容。韩国是境外来陕旅游第一大客源国，陕西赴韩游客也是逐年增长。特别是韩国作为海上丝绸之路的重要国家，随着“一带一路”战略不断深入，双方提升合作的空间和水平都在拓展。这次设立韩国主宾国日，就是希望不断加深彼此了解，加强宣传推广，突出旅游项目深度对接，希望通过此次设立主宾国日，让更多陕西人了解韩国，到韩国去旅游，也让更多的韩国人到陕西来旅游。更深一层的意义是设立主宾国，展示了陕西对外开放与包容的胸怀，愿与世界上各个国家友好交往、互利共赢、共同发展、促进世界贸易的来往与和平。

《丝路特刊》：陕西旅游业今年与往年相比有哪些增长？

陈：今年上半年，陕西省接待境内外游客1.97亿人次，同比增长15.63%。旅游总收入达1520亿元，同比增长20.34%。其中：接待入境旅游者109.3万人次，同比增长4.3%。旅游外汇收入5.9亿美元，同比增长7.3%。接待国内旅游者1.96亿人次，同比增长15.7%。国内旅游收入1485亿元，同比增长20.7%。

统计数据表明陕西旅游业的发展已成为当前经济转型的强大动力，它的发展带动了农业、教育、装备制造、文化创意等相关产业的发展，充分体现了旅游业与相关产业的融合发展作用，激活了相关产业链条的生命力。

《丝路特刊》：陕西加快实现由旅游大省向旅游强省迈进，把陕西建设成为世界一流的旅游之地的目标中，还有哪些大举措？

陈：目前正在做“十三五”规划的调研工作，通过扎实的调研，真实的数据，会同专家共同探讨，力争做出一份切合陕西现状与未来发展的可持续性发展规划。

未来的陕西旅游将坚持文化先行理念，推动陕西历史文化与丝绸之路沿线文化的交流合作，积极发展乡村度假旅游、自驾游度假旅游、发展智慧旅游、工业旅游、温泉度假旅游、养生健康旅游等多种特色旅游，助力陕西旅游的转型升级，着力打造世界黄金旅游胜地。

陕西杨凌建『电商经济圈』

吴绍礼 韩建安

陕西杨凌农业高新技术产业示范区以落实加快电商产业园发展为措施，设立了1500万元商贸流通(电子商务)专项基金，引进一批规模化农产品电商企业入驻。支持示范区企业与国内龙头电商企业合作，建立“线上线下”一体化品牌推广模式，形成杨凌“电商经济圈”，推进企业集聚发展。整合区内外生产基地产品，运用标准化生产、安全测控、溯源体系平台，打造“杨凌认证”品牌，形成“订制、安全、科技”的农产品形象，运用新业态形成新产业促进新发展，又一次推进了杨凌电商产业园再集群。

杨凌示范区盘活闲置资源分别成立了工业园区、农业示范园区、创新创业园建设管理公司，市场化推进各专业园区建设，园区功能进一步提升。充分发挥省部共建和省内外共建优势，建设专业园区承载和推动产业集群。同省粮食部门共建了粮油物流产业园，和工信、农业、水利等相关部门共建了农机产业园，省中小企业局支持建设县域工业集中区，规划建设了种子产业园和依托铁路新货场的物流园区。

同时，改制杨凌农信社，成立了注册资本2亿元的杨凌农村商业银行，积极进行科技银行转型探索。组织6户企业2期发行中小企业集合债2.91亿元。通过引进小额贷款公司、担保公司，推动村镇银行设立，进一步完善了金融支撑体系。通过举办中国(杨凌)现代农业与创业投资对接推进会，邀请全国知名创投机构和龙头企业参会，加快示范区优质企业及项目与资本对接。

杨凌示范区发改局局长赵万潮表示：“近年来，杨凌示范区坚持突出特色，错位发展，以打造陕西西农工业发展战略高地为核心，大力发展以生物产业、食品工业和农业装备制造为代表的涉农工业，积极推进现代农业和新型服务业，取得了明显成效。今后，我们还要以更加饱满的精神状态，寻求更为广阔的发展空间。为把杨凌打造成为一个名副其实的国家级农业产业示范区，我们一直在路上。”



近年来，陕西省气象局适应“一带一路”战略需求，以气象预报技术为基础，依托电视、互联网以及新兴媒体，开通“丝路”系列气象服务专栏，面向政府部门、社会公众和行业用户，发布“一带一路”沿线城市天气预报。

报，为丝绸之路经济带经贸合作、文化交流、基础设施建设等提供专业化、精细化、零距离气象服务。图为中国西安丝绸之路国际旅游博览会上泰国游客了解丝路天气情况。(党宇婷文 林瑞庆摄)

旬阳县检察院便民服务出实招

本报电(吴绍礼 刘世文)今年以来，陕西省旬阳县检察院积极创新检察机关服务群众工作的新思路、新方法，在便民服务上出实招、办实事、求实效，不断提高群众工作能力，推进各项检察工作。

办案方式灵活多样。对轻微刑事案件适用快速办理机制；对家庭或邻里纠纷引发的刑事案件，促成当事人达成和解；对未成年人在校学生犯罪案件，在依法从宽处理的同时，与家长、学校、社区共同做好帮教工作。今年以来，该院快捕快诉轻微刑事案件12件19人，促成当事人和解2件2人，帮教未成年人3人。

实行预约接访、带案下访工作制度。在控申接访室里设有院党组成员及各科室负责人信息提示板，来访的群众可以点名约访。成立了以孙自清检察长为组长，副

检察长、反贪局局长陈猛为副组长的领导干部下访接访活动领导小组，每季度对重点信访案件进行梳理排查，对需要下访的案件逐一列出名单，深入辖区各镇走访、回访，听取上访人的诉求和理由，排查化解信访隐患。

实施检力下沉，延伸群众工作触角。相继成立了22个检察工作流动服务工作站、5个派驻镇检察室，通过受理群众来信来访、为群众提供法律咨询、开展涉农案件检察预防、协助查办职务犯罪案件等一系列工作，拉近了检察机关与人民群众之间的距离，强化了法律监督职能，扩大了检察机关在基层群众中的影响力。开展“一村一检察官”便民服务工作，根据梳理归纳后的15类意见建议，落实了包抓人员，限期解决到位。

陕西白河：山里人搬出新生活

本报电(成林、赵石磊)秦岭山奇水秀，河谷相间。但位于秦岭腹地的陕西省白河县虽景色优美，但旱涝、滑坡等自然灾害频繁。近年来，白河县落实陕西省委、省政府作出的精准扶贫、精准脱贫重大决策，抢抓移民搬迁机遇，本着“搬一批农户，建一片集镇，富一方群众”的思路，让山区群众共享到改革“红利”。

“现在不仅上学就医方便了，就连养老保险、农村合作医疗都不用跑路了，直接在社区就能办好，还给我们颁发了居住证……”刚刚搬到新社区的张大姐滔滔不绝地说着搬迁后的新生活。白河县政府根据县情，相应制定了移民搬迁“11135”城乡一体化发展规划，力争使县城人口达到5万人、集

镇5万人、社区5万人，基本形成“县城—集镇—社区”三位一体的城乡发展格局。

据白河县统筹办负责人介绍，陕南移民搬迁工作是解决“三农”问题的重要抓手、推动新型城镇化的重要载体、促进发展方式转变的重要契机。白河县作为陕南移民搬迁工作省级示范县，将移民搬迁纳入各镇和统筹办年度“红皮书”考核任务，列为全县的重点工作内容，通过检查、通报、评比、考核，形成了级级抓落实的良好氛围。

如今，白河县以“政府引导、群众自愿；以人为本、民生优先；因地制宜、突出重点；整合资源、传承特色”的原则，谱写了全县脱贫攻坚群众的安居梦、创业梦和致富梦。

第八届国际石油石化装备技术展举行

本报电(凡菊)第八届中国(东营)国际石油石化装备与技术展览会日前在山东东营黄河国际会展中心举行。来自美国、俄罗斯、瑞典、墨西哥、哥伦比亚、智利、尼日利亚、埃及、突尼斯等36个国家和地区以及胜利油田、辽河油田和中石化、中海油等241家参展企业齐聚东营。此展会是商务部重点培育的全国六大行业展会之一，由中国国际贸易促进委员会、山东省人民政府主办。